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Niederschrift 
 
über die 16. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
8. März 2012 in im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
3. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
4. Gemeindevertreter Werner Norden 
5. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
6. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
7. Gemeindevertreterin Doris Petersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich und stellt die form- und fristgerech-
te Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Gegen die Tagesordnung beste-
hen keine Einwände.  
Jedoch wird der Tagesordnungspunkt 9. „Grundstücksangelegenheiten“ abgesetzt. Somit 
ergibt sich folgende neue 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 15. Sitzung am 1.12.2011 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl am 6.5.2012 
6. Abschluss einer Vereinbarung mit dem Kreis wegen der Beteiligung an der Kindertages-

pflege 
7. Beteiligung an der BürgerBreitbandNetzgesellschaft 
8. Reparatur des Durchlasses zum Polder am Lagedeich 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Es sind keine Zuhörer anwesend. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 15. Sitzung am 1.12.2011 
 
Die Niederschrift über die 15. Sitzung wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Termine, Angelegenheiten und Veranstal-
tungen: 
• 3.12. Weihnachtsfreier Gemeindevertretung Wisch. 
• 4.12. DRK-Seniorenweihnachtsfeier im Hotel zur Treene. 
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• 6.12. Bürgermeister Petersen, Kai Paulsen und Werner Norden nahmen an der Ver-
bandsversammlung WV-Treene in Borgwedel bei Schleswig teil. 

• Zu einer Informationsveranstaltung wegen Breitband wurden die Gemeindevertreter ins 
Dörpshuus Ramstedt eingeladen.  

• Am 9.12. war Punschabend der FF Ramstedt-Wisch.  
• Am 11.12. fand die Weihnachtsfeier/Kaffeeball im Dörpshuus in Ramstedt statt. 
• Am 12.12. wurde die Sitzung des SV-Schwabstedt im Treenebistro durchgeführt. Der 

Hausmeister …∗ wurde für 25 Jahre im öffentlichen Dienst geehrt und von Christa Reese 
ein Präsent überreicht. Dank ging an den Förderverein der Herzog-Ulrich-Schule für sei-
ne Unterstützung. Dieser begeht in diesem Jahr sein 10-jähriges Jubiläum. Dies soll mit 
einer kleinen Feier zusammen mit der Eröffnung des Mehrgenerationentreffs gewürdigt 
werden. Es wird an einem Konzept gearbeitet hinsichtlich einer Nachmittagsbetreuung an 
der Schule. Es ist die Verbesserung des Schallschutzes in einem Klassenraum vorgese-
hen und es ging um die Reparatur der Schultoiletten (Stabilisierung der Trennwände). Es 
wurden Über- und Außerplanmäßige Ausgaben beschlossen und die Haushaltssatzung 
2012. Die Schulverbandsumlage beträgt insgesamt 214.100 €, der Anteil der Gemeinde 
Wisch 19.963 €. 

• Am 13.12. tagte der Amtsausschuss im Kirchspielskrug Mildstedt mit anschließender 
Weihnachtsfeier. Fahrt zur grünen Woche nach Berlin ist geplant. Die neue Gleichstel-
lungsbeauftragte, Frau Kirsten Schöttler-Martin, wurde vorgestellt. Die Polizei in Husum 
und Flensburg werden zusammengelegt. Frau Gabriel-Boucsein berichtet über die Grün-
dung der Bürgerbreitbandnetzgesellschaft zum 1.2.2012. Es wurde noch die neue Ver-
waltungsgebührensatzung ab dem 1.1.2012 erlassen. 

• Am 11.1.12 gab es einen Workshop in der Amtsverwaltung zum Thema Weiterentwick-
lung der Amtsverwaltung. Es konnten Verbesserungsvorschläge gemacht werden. Wei-
terhin wurden Arbeitsgruppen aus Ehrenamt und Hauptamt gebildet, denen einzelne 
Schwerpunktthemen zugewiesen wurden. 

• Am 26.1. fand eine Besprechung im Amt wegen der Beschilderung des Radwegenetzes 
statt. Die Gemeinde Wisch hat zwei neue Schilder anzubringen. Der Bürgermeister be-
dankt sich bei Doris Petersen für die Säuberung der vorhandenen Schilder. 

• Am 27.1. fand die Jahreshauptversammlung der FF Ramstedt-Wisch statt. Es wurde eine 
Wärmebildkamera vorgestellt, die durch Spenden im Kirchspiel Schwabstedt finanziert 
werden soll. 

• Am 9.2. fand im Schützenheim Hattstedt ein Bürgermeisterwettkampfschießen statt. 
Werner Norden und der Bürgermeister erzielten einen guten Mittelplatz von 19 teilneh-
menden Gemeinden. 

• Am 22.2. tagte der Haupt- und Finanzausschuss des Amtes. Es wurden die zukünftigen 
Strukturen der Polizeidirektion Nord vorgestellt. Die Dienststellen in beiden Bezirken Hu-
sum und Flensburg sollen reduziert werden. Polizeistationen werden in Zentralstationen 
zusammengelegt, dadurch werden einzelne kleine Stationen geschlossen (Schwabstedt, 
Ostenfeld, Mildstedt). Jedoch soll durch Umverteilung von Personal an der Westküste ei-
ne Aufstockung um 20 Beamte vorgenommen werden. Die BürgerbreitbandNetz GmbH 
und Co.KG wurde geründet. Geschäftsführerin ist Frau Gabriel-Boucein. Z.Zt. sind 201 
Gesellschafter mit einer Einlage von 747.000 € beteiligt. Die neuen Büroräume befinden 
sich in Husum, Dieselstraße 1. Die 1. Gesellschafterversammlung mit Wahl des Auf-
sichtsrats soll am 14.3.2012 stattfinden. 

• 29.2. E.ON Regionalforum in Drelsdorf.  
• 3.3. Feuerwehrball im Hotel zur Treene der Feuerwehren Fresendelf, Hollbüllhuus, Sü-

derhöft und Ramstedt/Wisch. 
• 5.3. Sitzung des SV-Schwabstedt. Wie angekündigt wurden die Reparaturen an den 

Schultoiletten sowie die Schallschutzmaßnahmen an Klassenräumen durchgeführt. 
• Am 7.3. wurden im Haupt- und Finanzausschuss des Amtes Zwischenergebnisse der 

einzelnen Arbeitsgruppen präsentiert. Die Amtsvorsteherin berichtete über die Fahrt und 

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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die Präsentation der hiesigen Region zur Grünen Woche in Berlin. Viel Interesse gab es 
an der Bürgerbreitbandgesellschaft und am Markttreff. Berichtet wurde in Funk und Fern-
sehen. Dies war ein voller Erfolg für Nordfriesland. 20.000 € Kosten finanziert das Amt 
bei Gesamtkosten von 100.000 €. Die anderen Beträge wurden mit Fördermitteln und 
durch Sponsoren finanziert. 

• Die Aktion Sauberes Schleswig-Holstein findet am 24.3. statt.  
• Der Bürgermeister teilt noch mit, dass im letzten Jahr bei der Fahrbücherei 235 Auslei-

hungen zu verzeichnen waren. 
• Die Schule an der Treene bietet jetzt auch Mittagessen und eine Nachmittagsbetreuung 

bis 16:00 Uhr  über den Kinderschutzbund für die Schüler an. 
• Für einen Bankettenschaden der durch einen Pkw-Unfall entstanden ist, wurden der Ge-

meinde Wisch von der Versicherung 577,15 € für die Instandsetzung überwiesen. Eben-
so wurde ein, durch einen Pkw-Unfall, beschädigter Apfelbaum ersetzt. Hierzu erhielt die 
Gemeinde von der Versicherung des Verursachers einen Betrag von 1.417 € überwie-
sen. 

• Im Bekweg wurde eine Regenwasserleitung für rd. 2.000 € erneuert. 
• Die Fäkalschlammabfuhr in der Gemeinde Wisch ist für den 23.7. geplant. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Veronika Maaßen fragt an, wann die Ruhebank an der Hauptstraße (bei …∗∗∗∗) ersetzt wer-
den soll, bzw. ob eine Instandsetzung möglich ist. Der Bürgermeister und Kai Paulsen wer-
den sich um die Angelegenheit kümmern.  
 
 
 

 
 

5. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl am 6.5.2012 
 
Bürgermeister Petersen erinnert an die kommende Landtagswahl und der damit verbunde-
nen Nennung von Mitgliedern für den Wahlvorstand.  
Vorsitzender wird Hans-Werner Petersen, Stellvertreter Kai Paulsen sowie die gesamte Ge-
meindevertretung als Beisitzer. Als weitere Mitglieder werden noch …∗, …∗ und …∗ sowie …∗ 
bestimmt. 
 
 
6. Abschluss einer Vereinbarung mit dem Kreis wegen der Beteiligung an der Kin-

dertagespflege 

 
Bürgermeister Petersen berichtet über den zukünftigen geltenden Rechtsanspruch von be-
rufstätigen Eltern auf Betreuung von Kindern unter 3 Jahren in Tagespflege sofern die Kom-
mune kein bedarfsgerechtes Angebot an Plätzen in Kindertageseinrichtungen zur Verfügung 
stellen kann. Mit Abschluss der vorliegenden Vereinbarung mit dem Kreis Nordfriesland eini-
gen sich Gemeinde und Kreis, dass ab 01.01.2012 50 % der Nettokosten für die Kinderta-
gespflege individuell abgerechnet werden und die restlichen Kosten über die Kreisumlage 
verteilt werden.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die vorliegende Vereinbarung mit dem Kreis 
NF über eine Beteiligung an den Kosen der Tagespflege.  
 
 
7. Beteiligung an der BürgerBreitbandNetzgesellschaft 
 
Hierzu betont die Gemeindevertretung, dass sie der Breitbandversorgung in den Gemeinden 
und der Gründung einer Breitbandnetzgesellschaft sehr positiv gegenübersteht. Aufgrund 
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der schlechten finanziellen Lage der Gemeinde, sieht sich die Gemeinde aber z. Zt. nicht in 
der Lage, einen finanziellen Beitrag zu leisten. 
 
 
8. Reparatur des Durchlasses zum Polder am Lagedeich 
 
Bürgermeister Petersen berichtet über den Kostenanschlag des Eider-Treene-Verbandes in 
Pahlen für die Sanierung des Dükers im Zuge des Gewässers (Durchlass am Lagedeich). 
Das Dükerrohr auf einer Gesamtlänge von 31 m ist sanierungsbedürftig. Im Bereich des 
Dammkörpers am Lagedeich ist die Gemeinde als Wegebaulastträger nach dem Straßen- 
und Wegegesetz unterhaltungspflichtig. Für die Sanierung sind Gesamtkosten von rd. 
31.500 € geplant. Hierfür würden anteilig auf die Gemeinde rd. 10.000 € entfallen. Sollte im 
Bereich des Straßendammes ein Durchführen des Kunststoffrohres durch das Wellstahlrohr 
wegen zu starker Verformung nicht möglich sein, werden zusätzliche Erdarbeiten in erhebli-
chem Ausmaß erforderlich. Der Kostenanteil bei Durchführung der Arbeiten mit offener Bau-
grube würde dann für die Gemeinde auf rd. 19.000 € steigen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die anteilige Kostenübernahme und die Sa-
nierung des Lagedeichs. 
 
 
Zum Ende der Sitzung verteilt der Bürgermeister noch eine Aufstellung des Finanzteams 
über die Kostenaufteilung der Mehrkosten der MZH Schwabstedt. Da Mehrkosten in Hö-
he von 169.442 € entstanden sind, wurde eine Berechnung der Kostenaufteilung nach Ein-
wohnern der Umlandgemeinden durch Udo Ketels durchgeführt. Danach entfallen auf die 
Gemeinde Wisch Mehrkosten in Höhe von 8.976 €. Über die angefallenen Mehrkosten und 
die Beteiligung daran wird die Gemeindevertretung zu einem späteren Zeitpunkt beraten und 
entscheiden. 
 
 
Bürgermeister Petersen schließt um 21:30 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei allen Anwe-
senden für die gute Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


